
Seite 1 von 7 

 

ZENTRALE KLASSENARBEIT 2013 
 

GYMNASIUM 
 

Mathematik 
 

Schuljahrgang 6 
 
 

 
 

Arbeitszeit:  45 Minuten 
 
 

 
Alle Aufgaben sind auf den Arbeitsblättern zu bearbeiten.  
Dazu gehören auch eventuell erforderliche Nebenrechnungen, Skizzen oder 
Ähnliches. 
 
Zugelassene Hilfsmittel sind folgende Zeichengeräte: Lineal, Winkelmesser, Dreieck 
oder Geodreieck, Zirkel. 
 
 
 
 

 
Name, Vorname:  ________________________________  
 
Klasse:  ____________ 
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a) Berechne.  

(1) 0,5 · 0,02 = @@@@@@@.. (2) =−+ 25,0
3

1

4

1
 @@@@@@@.. 

 
 

b) Ermittle x.     
21

10

x

3
:

7

2
=           x = @@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@. 

 

 

c) Trage die Ziffern  9  ;  8  ;  6  ;  3  in die Kästchen so ein, dass eine durch vier 
teilbare vierstellige Zahl entsteht. 

     

d) Stelle die Zahl  0,25  auf dem Zahlenstrahl dar. 

 

e) Ergänze. 
Der Minutenzeiger einer Uhr überstreicht in 30 Minuten einen Winkel von 

@@@@@.. Grad. 

 

Judith läuft um ihre Schule und zählt 
600 Schritte. Sie weiß, dass ein Schritt 
etwa eine Länge von 0,6 m hat.  

  

f) 

 
Berechne und ergänze. 
Judith hat einen Weg von @@@@@. m  zurückgelegt.  

 

Aufgabe 1 
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g) Zeichne in das Rechteck alle Symmetrieachsen ein.  

 
 

h) Ein Zug fährt 9.25 Uhr in Halle ab und kommt 10.20 Uhr in Aschersleben an. 
Ermittle die Fahrzeit.  
 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@.. 

 
 

Aufgabe 2 
 
a) Ergänze die Tabelle, so dass eine direkt proportionale Zuordnung  y ∼ x  entsteht.  

 

x 2  

y 1,6 4,8 
 

  
Gib für diese Zuordnung einen Proportionalitätsfaktor an. 
 

 
 

b) Ergänze die Tabelle, so dass eine indirekt proportionale Zuordnung y ∼ 
x

1
entsteht.  

x 2 6 

y 12  
 

 Begründe: Das Zahlenpaar (x | y) mit  x = 3  und  y = 8  gehört auch zu dieser 
indirekt proportionalen Zuordnung.  
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Aufgabe 3 

 
Lisa hat im Küchenschrank ein altes Rezept für Nudelsalat gefunden.  
Leider fehlen einige Angaben. 
 
 
 

Omas NudelsalatOmas NudelsalatOmas NudelsalatOmas Nudelsalat    

für 5 Personen     für 7 Personen 

   400 g Nudeln    560 g Nudeln 

   250 g Fleischwurst        ….….….….……g Fleischwurst……g Fleischwurst……g Fleischwurst……g Fleischwurst 

 …………….. g Mais….. g Mais….. g Mais….. g Mais     140 g Mais 

Gewürze und Salatsauce nach Geschmack. 

 
 
 
 
 
Ergänze die fehlenden Angaben, wobei direkte Proportionalität angenommen wird. 
 
 
 
 
 

Aufgabe 4 
 
Von einer direkt proportionalen Zuordnung  
ist das Wertepaar (x | y) mit x = 2 und y = 1 
bekannt. 
 
a) Gib ein weiteres Wertepaar an,  

das zu dieser Zuordnung gehört.   
 
 (@@.. | @@..) 

 
b) Zeichne eine Gerade in das Koordinaten-

system, die diese direkt proportionale 
Zuordnung darstellt. 
 

c) Gib für diese Zuordnung eine Gleichung 
an. 
 
@@@@@@@@@@@@@@@@@. 
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Aufgabe 5 

 
Gegeben ist die graphische  
Darstellung einer indirekt  
proportionalen Zuordnung. 
 

a) Kreuze das Wertepaar an, 
das nicht zu dieser  
Zuordnung gehört. 
 

(4 | 2,5) � 
 

(5 | 2) � 
 

(6 | 1,5) � 
 

(8 | 1,25) � 
 

 

 

b) Vervollständige den Satz für eine indirekt proportionale Zuordnung  x → y. 

Wenn man  den x–Wert verdreifacht, dann  hat man  den 

y-Wert …………………………………………………………………….………….. 

 
 
 

Aufgabe 6 
 
Die weltbesten Schwimmer benötigen für die 100 m-Freistilstrecke rund 48 s. 
Ermittle, welche Strecke ein Delfin in der gleichen Zeit schwimmt, wenn Delfine in 
einer Sekunde rund 12,5 m zurücklegen können. 
Schreibe auf, wie du die Aufgabe gelöst hast.  
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Aufgabe 7 

 
Durch die Tabelle ist eine Zuordnung x → y gegeben. 
 
 
Kreuze jeweils die zutreffende Auswahlantwort an. 
 
 

x 1 2 3 
y 3 1,5 1 

a) Welcher Graph stellt die gegebene Zuordnung dar? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

� � � 
 

b) Welche Eigenschaft hat die gegebene Zuordnung? 

 direkt proportional  � 
 indirekt proportional  � 
 nicht proportional  � 
 
 

c) Welche Gleichung beschreibt die gegebene Zuordnung? 

 x = 3 ⋅ y � 
 x ⋅ y = 3 � 
 y = 3 ⋅ x � 
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Aufgabe 8 
 
Die Schwebebahn in Thale überwindet von 
der Talstation im Bodetal bis zur 
Bergstation auf dem Hexentanzplatz einen 
Höhenunterschied von 244 m. Dabei wird 
ein Weg von 728 m zurückgelegt.  
Die folgende Tabelle enthält für eine 
bestimmte Fahrgeschwindigkeit drei 
Wertepaare für die Zuordnung  

Zeit (in min)   ����   Weg (in m). 
 

Zeit in min 2 6 8 
Weg in m 180 540 720  

 
Foto: LISA Halle 

 

Untersuche mithilfe einer grafischen Darstellung, ob bei dieser Zuordnung  
zwischen Zeit und Weg ein direkt proportionaler Zusammenhang besteht. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Untersuchungsergebnis mit Begründung 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@ 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@ 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@ 

Zeit 
in min 

Weg 
in m 


